

“好好学习，天天向上”

南京市赤壁路小学的同学喜读毛爷爷的故事

本报讯 “东方红，太阳升，中国出了个毛泽东……”12月26日，南京市赤壁路小学多媒体教室里传来同学们嘹亮的歌声，二(4)班的几名同学站在大屏幕前，跟着熟悉的旋律带领大家齐唱《东方红》。这里正举行一场特殊的赠书仪式。

12月26日是伟人毛泽东诞辰123周年的日子，南京市鼓楼区关工委及民盟江苏省委老龄工委为南京市赤壁路小学二(4)班的同学

们准备了一份特殊的礼物——《中国出了个毛泽东》和《毛泽东青少年时期的故事》两本书。“刚在《要好好学学》的课文里读到毛泽东的故事，我们正想对毛泽东有更多了解的时候，关工委的爷爷奶奶就给我们送来了关于毛泽东的故事书，我们感到特别高兴。”作为学生代表，第五铭瀚同学首先向关工委的爷爷奶奶表示了感谢。

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”二

(4)班的同学们不仅合唱了《东方红》，还集体朗诵了《七律·长征》和《七律·人民解放军占领南京》。诗篇让赵宸对毛泽东的故事产生了浓厚的兴趣，拿到新书他十分开心：“我现在都有些迫不及待想读一读这本书了。对毛泽东的故事也很好奇，想知道他在年轻的时候是怎样的。对他的一句话我们最熟悉，那就是‘好好学习，天天向上’，今后我们也会这样去做的！”

记者 王庄越 通讯员 徐众



第一届全国文明家庭揭晓

12月12日，第一届全国文明家庭表彰大会在京举行。大会为从全国范围评选出的300户文明家庭代表颁奖。本次评选活动以爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益8个方面为评选标准。

中小学将推“跟着教材去旅行”

近日，教育部等11部门印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》，提出要将研学旅行纳入中小学教育教学计划，并选取安徽、江苏、陕西、上海、河北、江西、重庆、新疆等8个省(区、市)率先开展研学旅行试点工作。

江苏省青少年冰上运动嘉年华开幕

12月22日，2016年“乐享冰雪，遥望冬奥”——江苏省青少年冰上运动嘉年华在南京奥体冰场开幕。活动将为青少年提供增长见识、增强技能、增进友谊的平台，并以此为契机，在全省青少年中弘扬爱国主义精神，传播奥林匹克文化，激发冰雪运动兴趣，共同推进冰雪运动进校园。



盱眙县盱城镇中心小学

庆元旦 迎新年

本报讯 新年到来之际，盱眙县盱城镇中心小学开展丰富多彩的“庆元旦、迎新年”系列活动。

同学们充分发挥自己的书画特长，搜集关于元旦的资料，制作成精美的节日手抄报，内容包括元旦习俗、节日由来、庆祝活动、新年祝福等，用一幅幅书画作品、一张张图文并茂的手抄报表达对新年的美好祝愿。按年级段进行的精彩节目展演更获得师生“点赞”无数。 通讯员 杨建兵

淮安市东双沟小学

留守儿童集体过生日

本报讯 12月23日下午，淮安市东双沟小学“希望来吧”里充满欢声笑语，生日快乐歌在校园中回荡……这是洪泽团区委联合学校为生日在十二月份的留守儿童举办集体生日会。

悠扬的乐声中，志愿者为小寿星们戴上生日皇冠，并送上礼物。小寿星们的脸上洋溢着喜悦的笑容，许下美好心愿。

团区委书记王蓉为留守儿童送上生日祝福：“心怀感恩，开心、幸福、健康地成长”。

通讯员 黄成剑

常熟市福山中心小学

少儿书画巡回展进校园

本报讯 12月20日，“新峰杯”——常熟市海虞少儿书画巡回展在福山中心小学拉开序幕，展出的62幅少儿绘画作品、22幅少儿书法作品均出自海虞镇所属中小学学生之手。

看到自己的作品入展，四(3)班马安同学高兴地说：“感到非常自豪，我的这幅画中间部分体现城市发展和先进科技，外国的树木、城墙是倡导绿色生态，是想引导大家爱护环境、保护环境。” 海镇关



长征精神的时代价值

长征精神是对中华民族传统美德的升华和延续。

长征精神是中华民族不屈不挠精神的集中体现。红军在长征路上经历了史无前例的残酷处境和激烈战斗，却始终百折不挠，保持着高昂的斗志和乐观主义精神；经受了生命极限的考验，却矢志不渝、心无旁骛地坚持与敌斗争，直至胜利。这正是我们党、我们的人民、我们伟大的民族勇往直前、永不枯竭的力量源泉，这正是中华民族精神的精华，这正是对中华民族传统美德的升华和延续。

用长征精神进行建设中国特色社会主义的“新长征”。

长征精神当中，为民族求生存、为人民求解放的革命理想与信念，在任何强敌与艰难面前坚韧不拔的革命气节与情操，蓬勃向上、团结一致的浩然正气，与人民同甘共苦、心心相印的良好作风，今天仍然是我们党需要不断保持和大力弘扬的精神。长征精神中，勇往直前的精神状态、蔑视和战胜困难的乐观主义精神、百折不挠的斗争意志，都将对当今社会产生积极的感召、引导和教育作用。



图说新闻

12月21日，连云港市宁海中心小学一百多名教师自发捐款，购买笔记本、彩笔、棉帽、围巾及手套等礼物，送到学校贫困儿童学生手中。欢声笑语中，师生们共同制作圣诞树，“圣诞老人”派发礼物……爱让冬日不再寒冷。

通讯员 张正友 姜薇薇 摄

本报讯 近日，以“我伴神舟·翱翔太空”为主题的校园科技节正在常州市洛阳中心小学如火如荼地进行中。

“航空航天知识”主题讲座、“太阳能应用材料”展示、“航空航天”知识主题竞赛、“神舟十一号”发射架制作比赛、火箭模型制作比赛、航天时装秀、“飞天蚕宝”讲旅行生活、航天大餐、与钱学森老爷爷“隔空对话”……科技节活动精彩纷呈，少先队员通过对“神舟十一号”全方位科学探究，了解我国先进的航空技术。

三(1)中队主题队会“让世界为中国‘神舟’点赞”特别出彩，小队员们模拟酒泉卫星发射中心举办新闻发布会，为大家揭开了“神舟十一号”飞船发射成功的航天秘密，激发了同学们爱科学、用科学的热情，激励同学们更积极、主动地投入到科学知识学习和科学探究活动中去，长大后为祖国的航空航天事业做贡献。

常州市洛阳中心小学 科技节里观『神舟』览『太空』

通讯员 秦文

话说“说话”

苏州工业园区方洲小学
六(4)班 张智遥
指导老师 付秀娟

说话，是一件再平常不过的事儿了，但是说话要说对场合、说对时间。

我们中国人在吃饭的时候讲究气氛热闹，认为那样才吃得开心、吃得尽兴，然而我们却忘了公共场合大声说话是会影响他人的。曾读到一篇文章：有几个中国人去德国游玩，在餐厅吃饭时说话声很大，旁边坐着一对用餐的德国老夫妇。出门前那位老太太走了过来，有礼貌地提醒这桌中国人小点声。老太太有教养的言语使那几个国人感到了惭愧，并意识到了大声喧哗的无礼。

当别人忙着做事情的时候，我们贸然去打断也是没有礼貌的表现，每个人都要学会聆听与克制。有一天晚上，爸爸在家里和同事开电话会议，我觉得很新奇，就趴在电脑旁凑热闹，还偶尔问爸爸几个小问题。可爸爸不但不解答，还用手指在嘴边比划着“嘘”的样子。指完会，爸爸对我说：“儿子，爸爸虽然回家了，但是刚才正在和同事开会，你不停地问这问那，是不是影响了我的工作呢？”我不好意思地点点头。

说话时说对场合、说对时间，学会克制与专注，也会帮我们提高学习效率。比如在老师讲课的时候，我们要认真听讲，否则既影响自己的听课质量，也影响周围的同学，浪费宝贵的课堂时间。因此，不能不分场合与时间乱讲话，礼貌的言行也是一种修养。

向阳花

无锡市隆亭实验小学
六(5)班 王梓萱

我家阳台上，
一个小小的陶盆，
一片黑黑的泥土，
就是你的家，
就是你生长的地方。

晨曦微露，
你慢慢睁开眼睛，
太阳在哪，
你就望向哪。
太阳在走，
你就跟它走。
向着太阳，
是你唯一的使命。

小小的花朵如此稚嫩，
也许有人不屑你的卑微；
大大的梦想如此坚定，
也许有人欣赏你的执着。
向阳花，
太阳是你仰望的方向，
阳光是你不变的信仰。

黑黑泥土中，
向阳花，
向我绽放，
向我召唤！



2016年：我国成为世界乱局的“稳定器”

王兴亚

“回顾过去，展望未来。”这可是年底最常用的词了。在此也借用一下，因为2016年我国外交优异的成绩单以及明年世界局势的诸多“不确定”同样看点多多。

2016年，我国以更为成熟、稳健的步伐，走进世界舞台中央，成为乱局中的稳定器、变局中的正能量。王毅外长指出，2016年国际形势最大的特点是动荡多变，各种意外频频发生。在此形势下，我国外交在以习近平为核心的党中央坚强领导下，攻坚克难、开拓进取，在全球治理变局中引领方向，在国际形势乱象中把握大局，在激烈复杂博弈中维护利益，在世界经济转型中助力发展，开创了中国特色大国外交全面推进的新局面；G20杭州峰会提出加强全球治理的“中国方案”，达成“同

舟共济，合作共赢，共商、共建、共享”的“杭州共识”；人民币正式“入篮”，与美元、欧元、日元和英镑一道构成SDR新的货币“篮子”，标志着我国综合国力、国际影响力的显著提升；据理力争坚定维护南海主权权益。稳定了南海局势，进一步巩固了同周边国家的睦邻友好关系；积极应对半岛局势，坚持朝鲜半岛无核化的立场不动摇，推动对话谈判解决的努力不放弃，反对“萨德”入韩的决心不改变，坚决维护家门口的和平与安宁，等等。

展望2017年，“不确定性”将是世界局势的显著特征。建议同学们以平和心态、动态眼光观察和判断来年“不确定”的世界局势。几个重要关注点：在美国，1月20日“政治素人”、“狂人、疯子”特朗普将正式入主白宫，美

国全球战略和国内政策或将有许多变数；近期他任命了一批与中国“不太友好”的班子成员，中美关系或将面临新的不稳定因素。在朝鲜半岛，围绕总统朴槿惠被弹劾而带来的国内政治动荡将持续，“萨德”入韩有无变数有待观察；围绕国际社会更加严厉的制裁，朝鲜的“核导”计划如何演绎值得关注。在欧洲，英国脱欧使欧盟内部德法英三边力量平衡不复存在，德国坐大，法国衰落，欧元难民、恐怖袭击诸多因素袭来，欧盟面临巨大挑战。在中东，叙利亚内战持续，中东战火还在熊熊燃烧，美俄在叙利亚问题上有无妥协的可能，将是影响这一地区形势最大的变数。在我国南海，美国的强势介入有可能会以新的面目出现，日本、新加坡等国的搅局图谋也有可能不



会停止。在我国台湾，受美国候任总统“通电话”的鼓舞和误导，岛内“台独”势力会更加猖狂，维护台海稳定面临新的考验。

我们坚信，在以习近平为核心的党中央的坚强领导下，我国一定能够在乱局中保持定力，在变局中抓住机遇，继续开创中国特色大国外交新局面。

(作者系省委研究室原副主任)

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

